

В диссертационный совет ЮФУ801.03.04
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Иванченко Ольги Сергеевны на тему «Воспроизведение молодых ученых в современном российском обществе», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность темы исследования в теоретическом отношении обусловлена тем, что рассматриваются проблемы воспроизведения молодых ученых, характерные для отечественной науки на протяжении последних десятилетий. Социологическое исследование процесса воспроизведения научных кадров и выстраивание продуктивной научной кадровой политики РФ, рассмотренные в диссертационном исследовании О.С. Иванченко, позволяют получить представление о состоянии рассматриваемой проблемы, ее специфику, выявить основные причинно-следственные связи, а также факторы и барьеры, провоцирующие снижение численности исследователей, слабый приток молодежи в науку.

Следует отметить, что социологическая рефлексия автора позволяет определить не только институциональные условия исследуемого процесса, но и содержание субъективной его стороны, субъективное восприятие и отношение к карьере ученого со стороны молодежи, что, безусловно, придает исследованию практико-ориентированное значение.

Автор диссертационного исследования обосновано указывает на необходимость системного подхода к реализации государственной научной политики, основанной на отсутствии возрастных приоритетов, создании равных региональных условий в воспроизведстве молодых научных кадров, необходимости выравнивания не только стартовых позиций в науке, но и поощрения к уже достигнутым научным позициям, в частности, повышению стимулов к соисканию ученой степени и звания.

Положения, выносимые на защиту, раскрываются и доказываются в параграфах диссертации. Соискателем выделены основные характеристики институциональной среды воспроизведения молодых ученых, среди которых: фрагментарность, стратификационность, краткосрочность финансирования научных проектов и коллективов, смещение научных исследований в вузовский сектор, сильная региональная дифференциация, реформирование институциональной структуры подготовки молодых научных кадров, что вызывает у последних экзистенциальные вопросы относительно карьерной стратегии в науке и образовании, и оказывает влияние на воспроизводственный процесс, приводя к дефициту научных кадров.

Исходя из анализа автореферата, структура диссертационного исследования О.С. Иванченко обладает внутренним единством, отличается

логичностью и грамотностью изложения. Она является завершенным, самостоятельным научным исследованием; задачи, поставленные для достижения цели исследования, решены. Используемая эмпирическая и информационная база, методы сбора и обработки полученной информации применены с учётом предметной области исследования.

Основные научные результаты автором диссертации апробированы в научных проектах (грантах), докладах на международных и Всероссийских научно-практических конференциях, довольно полно отражены в публикациях.

Тем не менее, следует отметить некоторые дискуссионные моменты. Можно предложить расширить материал о результатах анализа успешного опыта воспроизводства научных кадров в зарубежных странах. Кроме того, в параграфе 2.3. «Реформирование институциональной структуры подготовки молодых ученых» на странице 29 авторефера, автор указывает на необходимость пересмотра институциональных рамок в национальной системе подготовки научных кадров, что требует пояснения: в каком именно ключе автор предлагает указанные изменения? Вместе с тем, данные замечания не влияют на высокий уровень подготовленного диссертационного исследования, ответы на них могут быть изложены соискателем в ходе защиты диссертации.

Исходя из вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Ольги Сергеевны Иванченко на тему: «Воспроизведение молодых ученых в современном российском обществе» выполнено в рамках нормативных требований Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», а автор диссертационного исследования – Иванченко Ольга Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.4. – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук (научная специальность – 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»), доцент, профессор кафедры социологии и медиакоммуникаций, ФГБОУ ИВО «Российский государственный университет социальных технологий»

Подпись Ольги Сергеевны Иванченко
специалист по работе с персоналом
24.03.2024

Бессчетнова Оксана Владимировна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение инклюзивного высшего образования «Российский государственный университет социальных технологий» (ФГБОУ ИВО РГУ СоцТех)

Почтовый адрес: Россия, 107150, г. Москва, ул. Лосиноостровская, 49

Телефон: +7(499)160-22-06

Адрес электронной почты: info@rgust.ru, mggeu-official@yandex.ru

Сайт: <https://rgust.ru/>